



一入山门，便感到飕飕的凉意，同行的人有的已穿上了租来的羽绒服。此时正值九月中旬，在江南，秋老虎尚如木马病毒，在烟林横陈的田野上蔓延。侧耳，似乎还能听见叶子们在暑气中的喘息。但斯时的长白山，绿色已经收敛。高纬度的秋风，在茂密的森林中吹奏出动听的萧鼓。

虽然，儿时我就知道长白山、天池、白桦、金达莱等圣洁的词汇，同长白山一起嵌入我的记忆。但希望亲近它，崇拜它，在它的苔原上徜徉，在它的温泉中濯足，却是近两年的冲动。

五年前，一次偶然的机会，我接触了女真人的历史。兹后，我将北方少数民族的历史产生了兴趣。西北的匈奴与回纥，塞北的契丹与蒙古，东北的鲜卑与女真，等等，在中华民族的银河系里，它们都曾是耀眼的明星。他们在某一个特定的时空绽放的光芒，一次次燃烧我的情感，炫迷我的眼睛。

短短的两年时间内，我七次来到东北，目的是了解这一地区数千年来各民族之间的爱恨情仇，他们怎样从隔膜走向理解，从分裂走向融合。我驱车两万余里，看了很多已经消失了的城市，已经生长着茂密庄稼的战场，沿途阅人无数，阅景无数。在那里，我知道牡丹江的名字与花无关，在女真语中，牡丹即弯弯曲曲的意思。宁古塔也与塔无关，它的意思是六个人居住的地方。在那里，我还知道，长白山是东北各少数民族的圣山。它的地位，犹如佛教徒的灵鹫山，穆斯林的麦加。它对应的，是人的心灵，人的不可亵渎的神圣的一面。

因此，长白山就成了我不得不去的地方。

长白山最好的季节是九月下旬，经霜的林叶一片灿烂。南方称这种景色叫秋山红叶，东北叫五花山。因为时间的安排，我早来了一个星期。昨夜，陪同的朋友告诉我，因为今年气候偏暖，五花山可能看不成了。秋的气息虽然有了，但霜娥尚未展开她七彩的裙裾。我虽然觉得遗憾，但还是能够接受。朝拜圣山，

岂能一次就能看清它的恢宏与热烈？

车子盘旋而上，在两山夹峙之中，长白山渐渐升高了我的眼界，青灰色的火山熔岩，壁立千仞，一屏一屏回环推进。仿佛是重重帷幕——那帷幕的后头，应该是秋之交响诗的演出吧？我期待着，甚至想伸手去拉开帷幕，看看这座圣山秋意表演的舞台。

遐想才起，不用我伸手，帷幕突然开启，但见眼前景色，刷地一下全变了。仿佛有人调了一大桶七彩的颜料，一挥手泼向了千崖万壑。

饕餮秋色，本是赏心乐事。自翡翠而清冷，自清冷而灿烂，自灿烂而热烈，自热烈而萧瑟，自萧瑟而枯杀，自枯杀……说什么枯杀啊，那已不是秋的范畴了。秋的过程，演绎的是大自然最为丰富饱满的一程。

眼前的峰峦沟壑，应该就是我盼望的五花山了。路边一位老人说，昨天山中，尚是一片葱绿，皆因晚上下了一场雨，所有的阔叶与针叶，便都在梦乡里改变了颜色。

一叶知秋，这是古人赏山的心得，而一夜知秋，则是长白山奇特的魔术了。

站在海拔2000米的天池飞瀑之下，眺望四周，但见眼前的岳桦林，苍白的树干，如同敷了一层月光，干枝上的叶，绿中泛黄，黄中透红，红中略略又含蕴着紫。更高处的苔原，都是草与藓，大片大片的红，如熨过的霞光，如凝固的火焰，偶尔的杂色斑斓，给那轰轰烈烈的红，掺进一些异质的霜情。

在中国的大地，秋有着许多风格迥异的模特儿。黄山的秋与烟云相伴，红之深浅，绿之苍嫩，都在营造着寓言里的玄境；峨眉山的秋总是在雨雾中氤氲，体会它的秋意如品味恋人的眼神。而长白山，在秋的T台上，也许是步履最为飘忽的一个了。它不仅让你一天经历四季，更让你在倏忽变幻的季节中，感受浓烈而浪漫的自然神话。

我突然悟到，为什么长白山是东北少数民族的圣山。因为所有的民族，都在寻找属于自己的神话，而长白山，是产生神话的地方。

长白山秋色

熊召政

在专营湖南菜的“岳麓山屋”尝到了“芝麻豆子茶”。服务女孩端上茶杯，只见杯子里盛着炒黄豆、芝麻和少许茶叶，还配有一小碟的姜丝和盐。当场冲入滚烫的热水，再加一点姜丝，抿上一口，满颊轻甘。

清末徐珂《清稗类钞》中记载：“长沙茶肆……又有以盐、姜、豆子、芝麻置于中者，曰‘芝麻豆子茶’。”足见湖南人一向有喝芝麻豆子茶的传统。不过，翻一下《金瓶梅》就不难知道，在传统生活中，各色“果仁泡茶”曾经是民间饮茶之道的主流，绝非湖南一地的特殊风俗。小说中提到“胡桃松子茶”、“木樨青豆泡茶”等等，配料花样百出，十分热闹。追本溯源，早在陆羽《茶经》中，已提到唐代的“习俗”是：“或用葱、姜、枣、橘皮、茱萸、薄荷之等，煮之百沸……”唐人便喜欢在茶水中添加各种带辛香味的果、叶。当然啦，从陆羽以下，历代以来，精于品茶的士大夫都一致反对向茶水中乱加作料，如明人顾元庆《茶谱》中就说：“凡饮佳茶，去果方觉清绝，杂之则无矣。”

今日的茶艺馆、茶楼可谓一律地传承了士大夫的茶道精神，只提供各色清茶。经营者似乎没有考虑到，不能喝浓茶的大有人在。在我周围，很多朋友都算得现代的“士大夫”，可是恰恰由于他们经常从事写作等费心力的活动，容易失眠，对咖啡因的作用格外敏感。于是，很多朋友有过午不喝茶，晚上不喝茶，甚至终日不沾茶的习惯。文化人、白领喜欢不带咖啡因的饮料，这一情况显然是个全球化现象，于是“花草茶”在海外应运而生，并且在近年传入国内的小资圈子。我和朋友午后的闲谈，因此就是在分享一壶玫瑰茶或者一壶薰衣草茶当中展开。

纳闷啊，为什么非得是海外传来的花草茶？像“芝麻豆子茶”，其中茶叶很少，正是适于午后、傍晚饮用的淡茶，而炒香的黄豆、芝麻以及姜丝的香味又是那么的朴素、健康。此外，再如清人顾仲《养小录》中介绍的青果汤、暗香汤、茉莉汤、柏叶汤、桂花汤，分别是用热水冲泡橄榄、梅花、茉莉花、柏叶干末、桂花，干脆不用茶叶，不正是属于我们自己传统的“花草茶”吗？我们本该可以凭一壶“翠而香”的柏叶汤，来打发午后的悠闲啊。



两千多年前，孔子站在黄河边上，面对滔滔东去的流水，发出这样的感慨：“逝者如斯夫，不舍昼夜。”时光如流水，不分白天黑夜，永远奔流不息，没有任何力量能使之停顿。孔子关于时间的议论，只有九个字，却生动形象，简洁而有力量，给人深远辽阔的联想。后人很多感叹时光流逝不可逆转的诗句，都源自孔子的这段议论。这九个字，以现代人的眼光来看，其实也是绝妙的诗句，它们的涵义和魅力，远胜过那些空泛的长篇大论。

孔子是哲学家，一生都在思索人生之道，他总是用简洁有力的语言阐述他的思想，很少抒情，“逝者如斯夫，不舍昼夜”，在孔子的言论中，属于抒情意味很浓的文字了。庄子是诗人哲学家，他也对时光阐发过类似的感受，那就是另外一种风格了：“人生天地之间，若白驹过隙，忽然而已。”人生旅途看似漫长，在天地

鲁迅先生是我景仰的新文化运动旗手。到上海，总想去他的故居瞻仰。今年5月4日，我同妹夫一起前往山阴路大陆新村的鲁迅故居。参观的人不多，而来自美国、澳大利亚和日本的外国朋友却不少。每次只让进四五个人。同我们一起进入的是一对看似夫妻的日本男女。导游对他们优待，一路从一楼到三楼都讲日语。只是在我们提问时，才用汉语回答。这里的陈设简单，没有说明，更没有故事介绍。不过，我好像听见鲁迅先生在呐喊：“放开量度，大胆地、无畏地、将新文化尽量地吸收。”我记得很久前参观时，还看到在床上放着

流水和白驹

赵丽宏

间，其实只是一个瞬间，犹如骏马越过一条小小缝隙。“白驹过隙”，是典型的庄子语言。司马迁在《史记·晋侯世家》中这样引用庄子：“人生一世，如白驹过隙”，比喻时光之疾速，人生之匆促，“白驹过隙”非常形象。其实，白马越过一条缝隙，是怎样的形态，谁也没见过，也无法见到，但那只是一个瞬间，确实人人都可以想象到的。

还有另外一种说法，“白驹过隙”中的白驹，并非指马，而是指日光，“白驹过隙”，意为日光迅速移动，掠过有阴影的缝隙，那是眨眼的工夫。所以古人有时称光阴为“驹光”，称日影为“驹影”。如元人袁桷的诗句“殿庐龙光动，琐窗驹影催”，清人倪谦的诗句“驹影难留

住，惊看岁又更”；清代女诗人劳蓉君《忆舅家小园幼时所游》一诗中，有“惆怅驹光一瞬中，荒园卉载记游踪”之句。诗中的“驹影”和“驹光”，都是时间飞逝的代称。这类景象，都源自庄子的“白驹过隙”。

曾看到有人引范成大的诗，证明宋人用过“驹光”：“日出尘生万物忙，可怜虚费隙驹光。”这诗句中，和驹字搭配成词的，应是“隙驹”一词，组成“驹光”，是明显的错误。而“隙驹”，却是“白驹过隙”的又一种说法。文天祥《崔镇驿》一诗中，有“野阔人声小，日斜驹影长”两句，也有人误解诗中的“驹影”为庄子的“白驹过隙”。文天祥的“日斜驹影长”，是写景，诗中“驹影”，就是马的影子，在落日斜晖中，马的影子在地上越拖越长。这里的“驹影”，和庄子对时间的感叹毫不相干。

将日光比作飞奔的白马，也是诗人的奇思妙想。我以为，“驹光”、“驹影”，都是有想象力的创造。

静物(油画) 陈晓松



付完钱，我发现《全家集》内页上有书的原来主人的名字，便问店主能否将它注销。老板拿出木砂纸，轻柔地磨蹭几下，字迹消失了。我兴奋地拿着书回住处，在书的扉页上题写了“二〇〇七年五月四日在上海多伦路文化街旧书店淘得”。

欢庆党的十七大

王忠范

金秋逢盛会，南北竖红旗。
党史辉煌日，神州鼎盛时。
高歌声势壮，时日正图强。
圆我中华梦，花开见艳阳。
尧天千里碧，舜地万花飞。
党指阳光路，征程浴锦晖。
清风曾换貌，传统再明韶。
腐败同心治，新图共绘描。
和谐风暖遍，科学奋进先。
回首山河壮，瞻前曙色鲜。

我们自己的花草茶

孟晖

今年艺术节海外华人音乐家荟萃上海，成为沪上一大美景。可以说，这是海外华人艺术家集体大省亲活动，他们分别从不同洲际不同国度赶来，如指挥家陈佐湟、叶聪、水蓝来了，作曲家谭盾、陈其钢来了，钢琴家郎朗、李云迪、李坚来了，大提琴家王健、秦立巍来了，小提琴家林昭亮、黄蒙拉来了，歌唱家田浩江、黄英来了，舞蹈家谭元元来了……一届艺术节，海外华人艺术家如此高质量地云集，这是艺术节的魅力，也是华人音乐家的骄傲。

今年艺术节海外华人音乐家荟萃上海，成为沪上一大美景。可以说，这是海外华人艺术家集体大省亲活动，他们分别从不同洲际不同国度赶来，如指挥家陈佐湟、叶聪、水蓝来了，作曲家谭盾、陈其钢来了，钢琴家郎朗、李云迪、李坚来了，大提琴家王健、秦立巍来了，小提琴家林昭亮、黄蒙拉来了，歌唱家田浩江、黄英来了，舞蹈家谭元元来了……一届艺术节，海外华人艺术家如此高质量地云集，这是艺术节的魅力，也是华人音乐家的骄傲。

今年艺术节海外华人音乐家荟萃上海，成为沪上一大美景。可以说，这是海外华人艺术家集体大省亲活动，他们分别从不同洲际不同国度赶来，如指挥家陈佐湟、叶聪、水蓝来了，作曲家谭盾、陈其钢来了，钢琴家郎朗、李云迪、李坚来了，大提琴家王健、秦立巍来了，小提琴家林昭亮、黄蒙拉来了，歌唱家田浩江、黄英来了，舞蹈家谭元元来了……一届艺术节，海外华人艺术家如此高质量地云集，这是艺术节的魅力，也是华人音乐家的骄傲。

团来为爱知世博助兴，成为爱知的热门人物。在中国馆里我们谈到未来上海的世博，也谈到艺术节的演出。从那以后我们不断谋划，今年他终于带着他独特的有机音乐《纸乐·水乐》来加盟艺术节的开幕系列。我还想起那一年我与陈其钢、叶聪在法国里昂的相聚，他们是里昂现代音乐节的灵魂人物，是他们让我对现代音乐有了更多的了解，看他们的作品与演出在里昂受到追捧与欢迎，我很为他们骄傲。从那以后我与他俩有过多次的合作，以致今年艺术节陈其钢带着他的室内乐《走西口》、叶聪带着新加坡华乐团来加盟本届艺术节。

最有趣的是去年我去墨西哥筹办该国文化周，陈佐湟专哥为筹办该国文化周，陈佐湟专

程从美国来会我。他因长期在墨西哥交响乐团任指挥，所以对墨西哥很熟悉，自告奋勇来为我们作陪。不仅如此，他还去租了一辆车，亲自驾车来接我们。当他把车开到我们面前时开玩笑说：“您这个代表团级别特高，由指挥家来当您车夫。”我们不禁相视而乐。

哪料他车技虽好，但路况不熟，刚开不久便逆向驰入了One Way，给猫在一旁的警察逮个正着，眼看着要扣分扣照，这个老人竟会用当地通用的方法摆平了那位警察，放其通行。与他在一起经常会想起另一位已故的朋友陈逸飞，他们年龄相仿，都姓陈，讲话都慢条斯理，遣字用语十分得体，都有着那种儒雅与斯文。就是这么一位儒生，今年要在本届艺术节做一桩惊天动地的事情，他调遣了中国大陆六支交响劲旅，为艺术节镇台，为世博会放歌，为慈善募捐。千人交响，空前盛况！他亲自执棒，棒下山呼海啸，风雷激荡，而其时的他，俨然是一位统帅，与平时温良恭俭让大相径庭。

遥想当年，这批如今功成名就的艺术家作为莘莘学子，离乡背井，求学国外，他们带着了解世界渴求知识的强烈愿望，在海外跋涉，孜孜以求，终于在他们求索的领域占有了他们应有一席之地。现在他们回归故里反哺故土，穿梭于中国与世界之间，共织人类文明的硕大网络。我相信这一大批特殊群体以他们活跃的思维与行动参与艺术节，将大大提升艺术节的国际分量，大大提升上海的国际分量。

这是绿叶对根的情意

陈圣来

不久便逆向驰入了One Way，给猫在一旁的警察逮个正着，眼看着要扣分扣照，这个老人竟会用当地通用的方法摆平了那位警察，放其通行。与他在一起经常会想起另一位已故的朋友陈逸飞，他们年龄相仿，都姓陈，讲话都慢条斯理，遣字用语十分得体，都有着那种儒雅与斯文。就是这么一位儒生，今年要在本届艺术节做一桩惊天动地的事情，他调遣了中国大陆六支交响劲旅，为艺术节镇台，为世博会放歌，为慈善募捐。千人交响，空前盛况！他亲自执棒，棒下山呼海啸，风雷激荡，而其时的他，俨然是一位统帅，与平时温良恭俭让大相径庭。

明日请看《诗人省长与青海文化周》。